

研讀福音書對信徒的重要性

正如耶穌是全宇宙，全人類歷史的中心，同樣的，四福音書也是新舊約整本聖經的樞紐。這四卷書雖然都記載耶穌的降生，行事，為人，釘死，復活，升天，及教訓，但寫作的宗旨卻略有不同：馬太福音原是為猶太人寫的，顯明耶穌為以色列人的王；馬可福音原是為羅馬人寫的，顯明耶穌是神的僕人；路加福音有注釋家說原是為希臘人寫的，顯明耶穌是人子；約翰福音原是為萬人寫的，顯明耶穌是神的兒子。宗旨雖異，但其目的都是一個，就是約翰所說的：“但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是永生神的兒子，並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。”（約 20：31）四福音書雖是為領人信主而寫，但對已經信主的基督徒也非常重要，以下略舉數則研讀福音書對信徒靈命的助益，藉以激勵大家，常懷愛慕之情來瞻仰福音書裏的耶穌，直到祂成形在我們裏面。

【一】藉著詳細察看道成肉身的耶穌，使我們對舊約所傳講的永生神有更清晰的認識。

從來沒有人看見神，只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。（約 1：18）

耶穌說：“你們若認識我，也就認識我的父…人看見了我，就是看見父。”（約 14：7、10）

愛子是那看不見之神的像…父喜歡叫一切的豐盛，在祂裏面居住。（西 1:15，19）

祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像。（來 1:3）

【二】幫助我們得著耶穌行事為人的榜樣，好效法之。

耶穌降世，除了將父表明出來，也將一個沒有被罪玷污的完全人顯明出來，使所有想要討神喜悅的人，有榜樣可依循。藉著研讀福音書，我們可以得著耶穌各方面的完美榜樣：愛神愛人的榜樣，謙卑柔和的榜樣，恆切禱告的榜樣，抵擋撒但的榜樣，沉著面對敵對權勢的榜樣，公義聖潔的榜樣，權能事奉的榜樣，門徒訓練的榜樣，為行善而受苦的榜樣，勇敢斥責罪惡的榜樣，捨己背十字架的榜樣……當我們用愛慕主的心來讀福音書時，聖靈就會根據我們生命的需要，將耶穌某一方面的榜樣凸顯在我們的眼前，使我們“得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。”（林後 3：18）

【三】幫助我們知道怎樣討這位永活之主的喜悅。

福音書跟一般傳記有幾方面的迥然有別：

1、一般傳記，或過度歌功頌德，或惡意詆毀謗瀆，或作者資料不全，或記憶模糊不清，以致所載事略不能全然屬實，但福音書所記載的，無論聽起來多麼神奇，多麼難以相信，還是確實可信的。就如路加福音的作者所聲明的：“這些事…都是確實的。”（路 1：3～4），又如彼得所說的：“我們從前，將我們主耶穌基督的大能，和祂降臨的事告訴他們，並不是隨從乖巧捏造的虛言，乃是親眼見過祂的威榮。”（彼後 1：16）

2、大部分傳記的主角都已作古，因此他或好或歹，跟我們現在的生活都搭不上關係；但福音書裏的主人翁“耶穌基督昨日今日，一直到永遠是一樣的。”（來 13：8），並且是我們今天所仰賴，所事奉的主，因此我們研讀福音書，不是為要發思古之幽情，也不是為要知道耶穌活在肉身時作了些什麼，說了些什麼；而是來認識這位永活的主，藉著福音書來認識祂永恆的喜怒哀樂，祂的好惡，祂的法則，祂的談吐，祂的性情，祂的作風，祂的權柄能力；使我們對祂的信心不住的增長，也更知道如何討祂喜歡。

【四】幫助我們認識聖靈的位格和工作

道成肉身的耶穌怎樣不偏不倚地表顯舊約的神，今天聖靈，無論藉著內住或外顯，也一樣的將已升入高天的榮耀基督顯明在人間，並將耶穌在十字架上，所成就的救贖之功，落實在聖徒的生命裏。從耶穌升天到耶穌再臨，這整個紀元都是聖靈工作的時段，聖徒很需要跟祂建立真實的相交；然而耶穌同時代的人，如何按外貌認耶穌，以致沒認出祂來；今天我們也常常因沒認出聖靈而致錯失祂的工作。但聖靈既是基督的靈，我們藉著讀福音書，詳細察看耶穌的一舉一動，一顰一笑，必能從中認識那位與耶穌形影不離，且形像相符的聖靈。

【五】幫助我們的安靜等候有內容，並充實我們對主的敬拜與讚美。

我們若因著常常研讀福音書，以致對耶穌的事跡和教訓耳熟能詳，甚至到瞭如指掌，如數家珍的地步；這樣，在敬拜讚美主時，聖靈就能夠用你心思裏現有的耶穌的知識，使我們的敬拜不空洞，不流於形式。此外，當我們操練安靜等候時，也可以根據福音書的記載來默想耶穌，使我們在安靜中確實與主相遇。

【六】幫助我們領受主的應許，遵守主的命令。

福音書中有一大部分是記載耶穌的言論，其中包括給信徒的教訓和應許，對世人的責備和警誡，天國的比喻，以及有關末世的預言。耶穌說祂的話是靈，是生命，每一字，每一句，都是關係我們永遠禍福的珍寶，但必須藉著一再的研讀默想，才能被吸收消化，成為我們生命的滋養。我們若常常懷著謙卑受教的心讀福音書，如同坐在耶穌腳前一樣，聖靈會就著我們所讀的，再一次的提醒我們，一些雖已知道但尚未實踐的命令，使我們起來確實遵守主道。

【七】幫助我們認識天國的豐富與權能，加強我們等候主來的儆醒。

耶穌所講的天國的比喻詞淺意深，必須一再的研讀和默想，才能得其精義；耶穌所說的有關末世的預言，我們也要常常讀它，並且拿來與時局相對照，使“主必快來”的迫近感，愈來愈增強在我們的心靈裏。

【八】幫助我們更深體會十字架的大愛

耶穌的受難（從客西馬尼園到加略山，從被捆綁到被釘死，從被門徒出賣，被眾人棄絕，到被天父離棄）是每卷福音書的重鎮，我們若懷著感戴宏恩的心來讀，聖靈會一次一點地將主捨命之愛向我們開啟。

【九】幫助我們認識耶穌復活的大能，加添我們對祂的信心。

耶穌的復活和升天，是福音書的完結篇，充滿得勝，充滿盼望；我們需要常常藉著讀這段記載，來看耶穌的空墳，來聽天使報耶穌已復活的佳音，來得著復活之主的顯現。

【十】幫助我們與父並祂兒子耶穌基督有親密的相交

使徒約翰在約翰一書裏說：“論到從起初原有的生命道，就是我們所聽見，所看見，親眼看過，親手摸過的。一這生命已經顯現出來，我們也看見過，現在又作見證，將原與父同在，且顯現與我們那永遠的生命，傳給你們。—我們將所請看見，所聽見的，傳給你們，使你們與我們相交，我們乃是與父並祂兒子耶穌基督相交的。我們將這些話寫給你們，使你們的喜樂充足。”（約壹 1:1~4）耶穌降世的目的，不只是使我們因信祂而與神和好，乃是要使我們因真實的認識祂而進入以神為樂的相交裏。讓我們一起存著這份渴慕，打開福音書，直到耶穌成為我們親眼見過，親手摸過的生命之主。